

“驾考时间可以自主预约、办牌办证不必再去车管所或交警队，处理交通违法、缴纳罚款不再需要来回奔波”……昨天，现代快报记者从江苏省公安厅交警总队获悉，互联网交通安全综合服务管理平台建设已经在淮安、苏州两地试点成功并上线运行，预计今年年底前将在全省推广应用。这一平台投入运行后，可以提供将机动车上牌网上选号、驾驶人考试网上自主约考、交通违法记录网上处理和罚款网上缴纳等10大类131项服务，为交通参与者提供极大的便利。原来各地自己的网上平台将统一接入统一的新平台。

通讯员 苏交轩 现代快报记者 王瑞 韩小强



驾考预约、办牌办证、处理违法…… 江苏交通服务年底前“一网打尽”

淮安、苏州已开始试点，提供10大类131项在线服务，自选号段将扩容

制图 李荣荣

现状

车驾业务每年增10% 供需矛盾突出

昨天，现代快报记者从江苏省公安厅交警总队获悉，截至2015年10月底，江苏省机动车保有量达1775万辆，驾驶人达2353万人。其中私家车（私人轿车）保有量达到754万辆，比去年同期增长16.5%。全省年均办理机动车业务1634万起，驾驶人业务630万起，总业务量还将以每年10%的比例递增。虽然公安交管部门采用了延长办公时间、增设便民服务工作站等多项措施，但群众办理交管业务总还要排队等候、往返奔波，仍然不方便、成本高、不满意，传统的服务模式难以满足群众方便快捷的要求。

应对

年底全省推网上平台 淮安、苏州已试点

为积极适应“互联网+”时代交通管理服务工作的新要求，公安部统一部署在全国构建面向公众的互联网交通安全综合服务管理平台，江苏是第一批推广应用的省份。为确保年底全省推广应用，目前新平台首先在淮安、苏州组织开展试点，市民可随时登录网页办理自主选号、缴纳违法罚款等多项交管业务。

10月29日上午9点，淮安市互联网交通安全综合服务平台预选机动车号牌功能开通，新号段（苏HA000A至苏HC999Z，字母I、O除外）7200副号牌全部开放，所有新车车主机会均等。9时3分，第一副预选机动车号牌苏HB888B被选定；接着是苏HA888A、苏HA999A；15分钟后，80副号牌被选定；不到2小时，500副号牌被选定；截至当日下午2时，710副号牌被选定。

昨天上午10点，苏州市互联网交通安全综合服务管理平台正式上线试点运行。截至下午3点，记者从苏州交管部门获悉，5个小时先后有160副号牌被选定。



解读

“新平台”将提供哪些服务？

据介绍，根据公安部统一部署，通过互联网服务管理平台，可以向群众提供办理驾考预约、办牌办证、违法处理和罚款缴纳、告知提示、交通安全宣传等10大类131项服务，主要包括：

1 自主预约考试



以往驾驶人预约考试都是通过驾校统一办理预约，由于考试时间缺乏自主性，让不少驾驶人觉得不方便，被限制。据悉，此次围绕驾驶人考试制度改革，实行互联网驾驶人自主预约考试。

解读 车管所将定期在互联网公开考试计划安排，如考试科目、地点以及可以参考的人数限定，考生可根据考试计划通过互联网、电话、车管所服务窗口等渠道，选择考试日期和考试场次，只要条件符合，均可自主报名预约考试。

2 办牌办证服务



目前，全省不少城市车管所都已经推出了网上选号服务，此次新平台的应用，将在原有的基础上，提供更加便利的服务方便广大市民。具体如下：

■提供互联网预选机动车号牌号码服务。

车管所在规定的号牌号段内，通过计算机系统自动确定预选机动车号牌号码范围，通过互联网向社会公布。车主通过互联网，在预选号码范围内，自行编排或计算机自动选取机动车号牌号码，确保号牌号码选择公开、公平、公正。

解读 (1)通过该平台选号，无论是自行编排还是随机选号，均将提供不少于5万个号牌以供选择。
(2)自选号牌号段将更新。目前在南京，自选号牌号段为“苏A**字母**”，*代表数字，即最后5位，中间是任一字母，其余4位均是数字。将来，自选号段不局限于此，推出多种号段。10月29日，淮安的平台启用后，市民高某网上自编选中苏HC777B。
(3)号段内号牌减少后，系统会自动补充。预选号牌功能开启后，将来每次新号段的投放，都将由系统自动完成。同时，系统自动投放的新号段，都会在“互联网交通安全综合服务平台”提前公示3天，并公示投放日期，确保号段资源公开透明。市民如果要办理预选号业务，必须先进行用户实名注册，用户只可以为自己名下的新购小型汽车预选号牌。在选号过程中，还要有两次短信验证，有效挤压黄牛代选、抢号的操作空间。值得一提的是，自行编排选择号牌时，必须匹配车辆及车主的真实信息，且选中号牌必须在3天内办理号牌登记手续，一旦放弃，2年内禁止通过网上选号，只能去车管所等上牌点机选号牌。

■提供补、换领机动车号牌、检验合格标识、行驶证、驾驶证等牌证服务。群众通过互联网提交申请，车管所远程审核制作牌证，由邮政部门寄递送达、收款、收回原牌证。

解读 补、换领牌证，不用再往返跑，网上申请，通过审核后，邮政快递送上门。

■委托医疗机构办理提交身体条件证明业务。

解读 目前，群众必须将纸质的身体条件证明，递交给交警部门。新平台启用后，群众在医院体检后直接走人，结果由医院通过互联网传输给交警部门。

3 违法处理和罚款缴纳



可以网上自主接受交通违法处理并缴纳罚款，打破交通违法处理的时空限制。

解读 网上平台只能处理简易程序违法行为，即单项罚款低于二百元且记分总值低于12分的交通违法。其中，考虑到方便驾驶人处理违章以及缴纳罚款，本人名下车辆的交通违法，一辆机动车除了车主外，还可以绑定两个驾驶人。交管部门表示，网上平台将对车辆违章行为的驾驶人进行核实，频繁绑定、解除驾驶人的车辆，将被交管部门纳入到“黑名单”。

4 其他七大项服务



据了解，除了上述功能外，平台还可以为驾驶人提供出行服务、信息查询、告知提示、信息公开、重点对象服务、交通安全宣传、业务咨询七大项服务。如告知服务：即可根据车主或驾驶人定制要求，及时通过网页信息、手机短信、APP消息方式主动推送机动车逾期未检验、连续3个检验周期未检验强制报废、逾期未报废、主动推送机动车电子监控违法行记录等违法业务告知信息。

市民通过何种方式登录平台？

省公安厅交警总队负责人告诉记者，目前平台主要通过网页登录的方式提供服务，各地的网页统一使用“122.gov.cn”为后缀的网络域名。大家可以在互联网上搜索“XX市互联网交通安全综合服务管理平台”，或者在地址栏输入“行政区划字母码+122.gov.cn”的网址，如淮安市群众可直接登录“has.122.gov.cn”的网址。

省公安厅交警总队李明杰总队长表示，建设互联网交通安全综合服务管理平台，实质上是交警部门以互联网思维创新和完善工作方式，改革传统管理模式，打造交通管理服务体系的升级版，是一项按照“公开公平公正”和便民利民原则，深化公安改革、实现交通管理由粗放型向精细化方式转变的创新管理和服务的重要举措。全省交警部门将以此为契机，进一步适应“互联网+”时代交通管理服务工作的新要求，让公安交通管理插上互联网之翼，站在新平台，实现新飞越，让群众切身感受“互联网+交通管理创新”的便捷。